财经观察

# 泉州制造向绿而行

泉企大力推进节能降碳,全面提高资源利用效率,赋能社会经济绿色发展

#### □融媒体记者 张剑峰 文/图

全全系"全月国快面见首型党提深目经是日期的出化标济转中发会量,对行出化标济的过程,即社转国面别,对关系,对关系的出化标济转中发会型家绿型。中于展的层色。中步一括展8、加全意面转中步一括展8、加全意面转

#### 积极探索 绿色转型道路

泉企通过技术改造、开拓 新能源赛道等方式,推进产业 绿色转型升级

近日,记者在九牧集团位于南安 市的科牧智能马桶黑灯工厂看到,一 台台智能化的机器在黑暗中穿行,从 原料输入到成品出炉,都由机械臂自 动完成。"这座工厂已经实现365天无 人、关灯生产。"据九牧集团党委书记、 董事长林孝发透露,通过应用5G机器 人精准抓取、AGV小车包揽运输工 作、MES看板监测全流程作业数据等 先进技术,该工厂每年可产400万套 智能马桶, 生产效率较原先整体提升 了约35%、管理效率提升20%、人工成 本节约超过20%、产品研发周期平均 缩短了15天。林孝发表示,"通过绿 色科技的应用与光伏节电减排,工厂 每年可节电超1亿度,碳减排超1.8万 吨,并大幅节约用水量,成为行业担当 绿色责任的典范。"

绿色制造是生态发展的需要,也是制造业向高端发展的必然选择。在积极探索绿色转型的道路上,近年来,泉州的龙头企业纷纷交出各自的解决方案。



泉企积极探索绿色转型道路。图为九牧集团科牧智能马桶黑灯工厂通过应用绿 色科技实现节能减排。

"近年来,在国家'双碳'政策的指 引下,七匹狼积极响应绿色发展趋势, 将可持续发展理念融入产品制造的每 一个细节。"七匹狼党委副书记、公共 事务部负责人罗龙祥告诉记者,早在 2022年,七匹狼便通过了中国纺织工 业联合会社会责任办公室的"碳足迹" 认证,推出七匹狼"碳足迹"标签夹克, 并将公益环保的理念落实到研发设 计、绿色采购、生产制造、产品回收的 产品全生命周期,通过采用环保材料 和制造工艺,有效降低生产过程中的 碳排放。七匹狼还连续多年推出"做 TA的守护者"主题公益,以跨界艺术 视频、产品等多元形式表达对野生动 物保护的关注。

也有传统企业开拓新赛道,实现 绿色转型。今年年初,晋工新能源装 载机批量交付于山西某大型钢铁厂, 这是行业首款车电分离装载机。据 悉,该产品实现了动力电池系统模块 化,做到车电分离、车储一体,专为工 程机械电动化应用场景而生。记者从 福建晋工机械有限公司获悉,近年来, 晋工机械将轮式挖掘机、轮式装载机 的产品优势拓展到新能源产品线。晋 工机械副总经理郑前远表示,"引入新 能源是顺应国家政策方向,响应'双 碳'战略,拓宽产品创新赛道,抢抓市 场机遇的方式。晋工通过自主研发的 三电系统、新能源体系等,实现包括新 能源轮式叉装机在内的多个新能源智 能装备业内首次量产和大规模应用。"

#### 企业答好 ESG新"考卷"

泉州上市龙头企业践行 ESG理念,主动加大清洁能源使 用,进行科技创新和数智化改造

近年来,ESG(环境、社会以及公司治理)受到前所未有的关注,甚至被商业界视为抉择未来的关键要素。每到年报发布日,安踏、特步、恒安等上市泉企都会发布ESG报告,越来越多泉企在经营中承诺践行ESG理念,主动加大清洁能源使用,利用科技创新、数智化改造,尝试各环节减碳、降碳,进行慈善捐赠等,ESG已然成为当下企业竞争的新领域。

据安踏体育连续第9年发布的 ESG报告显示,2023年安踏集团温室 气体总排放密度下降3.6%,总耗水密度下降9.0%。报告显示,通过技术创新,安踏不断提高产品中环保材料的使用占比,2023年安踏可持续产品占比近20%,并积极推动可持续包装,2023年集团可持续包装占比近20%。安踏还积极发挥龙头作用,携手合作伙伴积极承担环境和社会责任,目前已推动111家供应商使用清洁能源及可再生能源,并协助供应商进行绿色认证。同时建立碳盘查数据管理,上线供应链ESG环境数据线上收集平台,支持供应商通过数字化收集碳排放和能源使用数据。

近日,国际权威评级机构 MSCI 明晟公司的 ESG 评级将特步集团提 升至A级,使之成为中国体育用品行 业第一家获得A级的企业。记者从特 步集团获悉,截至目前,特步已连续8 年发布ESG报告。在2023年,特步对 全球573家供应商进行了细化分类, 将原料供应商纳入三级供应商中,并 明确表示,未来将把提升三级供应商 的参与度作为重点。其次,更新了《供 应商企业社会责任管理手册》,把特步 集团的环境、社会和道德商业实践标 准写进管理细则,将ESG管理渗透到 每家供应商。而在研发创新方面,特 步积极将低碳环保引入产品,特步最 新推出的冠军版跑鞋家族160X5.0和 260X采用提取自玉米、菜籽油、餐厨 废油等的生物基原材料,拥有更低的

记者从恒安集团方面获悉,自 2017年以来,恒安已连续8年发布 ESG 报告,并于2023年首次发布 TCFD气候信息披露报告。"多年来, 集团不断引进先进生产工艺和生产设 备,在节能环保领域大力推广实施电 机换新等节能技术改造项目、建设 3.85MWp屋顶分布式光伏发电项目、 建设能源管理中心、应用先进生产过 程控制技术等,实现绿色、低碳、可持 续发展。"恒安集团品牌公关部工作人 员告诉记者,恒安将积极践行ESG理 念,将社会和环境责任深度融入业务 运营之中,为实现绿色发展不懈努 力。去年,恒安(中国)纸业有限公司 入选工信部公示的2023年度绿色制 造名单,这也是继恒安(芜湖)纸业有 限公司、福建恒安家庭生活用品有限 公司之后,恒安集团第三个国家级绿

#### 资讯

我省支持民营企业 提质争效

## 200亿元专项贷投向中小微企业

商报讯(融媒体记者王树帆)近日,经省政府同意,省财政厅牵头会同省委金融委员会办公室、中国管理银行福建省分行、国家金融监督管理总局福建监管局,推出"福建省民营中小徽企业提质争效专项资金贷款",每期100亿元,总共200亿元。省财政对符合条件的贷款给予1%贴息,贴息期限最长1年。

貸款支持对象为自2024年8月6日起在我省(不含计划单列市)生产经营超过一年的民营中小徽企业。贷款1000万元,个体工商户单户不超过200万元。贷款利率不超过贷款发放时一年期贷款市场报价利率(LPR)+50个基点。鼓励银行业机构重点对战略性新兴产业、制造业、乡村振兴、四大路前等领域的中小徽民营企业提供融资支持,同时鼓励发放小额贷款,重点向民营小徽企业倾斜。

贴息资金采取"先贴后补"方式,各银行在发放贷款时,在规定的贷款 利率基础上直接扣减财政贴息,减轻 企业负担。企业可通过金服云平台, 请,也可直接向合作银行机构申请,出 银行协助通过金服云平台向相关部份 提交信息。同一笔贷款已享受过小小 提使优惠政策支持,以及三期复 提质增产争效贷款的,不再重复享 本贴息政策。

#### 年度首批市级重点 技术改造项目名单公布

### 全市424个项目入列

商报讯 (融媒体记者黄文珍) 日前,市工信局发布2024年度(第一批) 市级重点技术改造项目名单,共有424 项,总投资608.77亿元,其中固定资产投资533.35亿元。

工业是经济增长的"稳定器",技术 改造是企业做优做强的必由之路,也是 增强产业集群抗风险能力,确保产业 健全稳定、健康发展的"坚实利器"。 年来,我市积极组织省级重点技改项。 年来,我市积极组织省级重点技改不 有到了。通过省、市重点技术及适当 一。通过省、市重点技术及 等型,加快推动我市传统产业转型 级、先进制造业创新发展,实现我市工 业高质量转型发展。